

# 津巴布韦政局走向还是不明朗 遭软禁的穆加贝依然拒绝下台

在地区组织斡旋下,先前受软禁的津巴布韦总统罗伯特·穆加贝16日离开私人官邸,来到总统府,与国防军司令康斯坦丁·古韦亚·奇文加会面。

津巴布韦《先驱报》网站的照片显示,穆加贝和奇文加在合影时都面带微笑。但这一官方媒体没有报道当天对话的结果。

津巴布韦军方15日宣布采取行动,控制总统穆加贝及其家人,要把穆加贝“身边的犯罪分子”绳之以法,但否认发动军事政变。分析人士指出,军方正设法让这名被许多非洲人视为民族独立斗士的老人以体面方式退出政治舞台,避免“硬着陆”。

只不过,有熟悉军方高层的消息人士透露,穆加贝目前依然拒绝下台。



93岁高龄的津巴布韦总统穆加贝与津国防军司令奇文加(右)以及南非特使在当天见面并会谈

## 局势动荡后总统首次露面

《先驱报》报道,穆加贝16日被车队从位于首都哈拉雷的私人官邸接走,来到总统府与奇文加会面。由南非总统雅各布·祖马派来的南部非洲发展共同体特使,以及作为穆加贝老友的一名天主教神父也参与了会谈。

《先驱报》网站发布的照片显示,穆加贝和奇文加都面带微笑。还有照片显示,两人握了手。

这是津巴布韦政局动荡以来,现年93岁的穆加贝首次公开露面。

智库机构国际危机组织南部非洲专家皮耶尔·皮古分析:“这是政治秀,奇文加和军方想让穆加贝‘软着陆’,让他体面地离开。”

官方电视台画面显示,穆加贝当天身穿深蓝色西装和灰色西裤,与身着军装的奇文加等人一起合影。

这家媒体还报道,穆加贝当天还打算接见大学毕业生。法新社分析,如果这一消息属实,

则说明军方对穆加贝的软禁已经放松。

上述媒体均未报道当天会面有何进展。但一名熟悉军方高层的消息人士告诉法新社记者:“他们今天会面了,他(穆加贝)拒绝下台,我认为,他是在争取时间。”

津巴布韦官方媒体16日播发的照片和视频显示,穆加贝的夫人格蕾丝没有露面。多家媒体先前分析,军方这次行动的主要目的之一是阻止“第一夫人”掌权。

有消息称,格蕾丝现在已经前往纳米比亚。但纳米比亚报纸《新世纪》援引这个非洲国家外交部长的话报道,格蕾丝没有逃到这里。

## 民众盼望经济改善

时常对政府持批评态度的津巴布韦《金融公报》16日报道,已经被穆加贝解除副总统职务的埃默森·姆南加古瓦打算成立过渡政府,执政至下届总统选

举之前。这一过渡政府将与反对派分享权力。

姆南加古瓦8日发表声明说,由于遭受人身威胁,他已经离开津巴布韦。《金融公报》称,他已经回到哈拉雷。

曾是穆加贝政治对手的津巴布韦前总理摩根·茨万吉拉伊已经回国。他在哈拉雷告诉媒体记者,穆加贝必须下台,为了保障稳定,应该成立一个“过渡机制”。

前财政部长滕达伊·比蒂说,国家现在处于“非常微妙”的时间段,政治僵局解决方案需“保证稳定”。

曾被穆加贝于2014年解除副总统职务的反对党领导人乔伊丝·穆朱鲁说,在各方达成一份过渡协议后,应该举行“自由、公平和可信”的选举。

路透社报道,不少民众盼望今后经济形势能有所改善。65岁的凯利桑其亚·莫约说:“我们需要变化……经济已经很长时间处于低潮。”

## 地区组织为穆加贝绞尽脑汁

或许,津巴布韦前情报主管杜米索·达本古瓦计划于在南非约翰内斯堡召开的一场新闻发布会能让局势更加明朗。

熟悉穆加贝的一名消息人士称:“看似能有某种协议产生。”

南非总统祖马告诉议会,津巴布韦政治局势“很快就会明朗”。

南共体16日下午在博茨瓦纳首都哈博罗内召开会议,讨论津巴布韦政治局势。

美联社报道,这一地区组织正在为穆加贝与军方达成协议的具体内容而绞尽脑汁。一些成员国的领导人与穆加贝打了数十年交道,如今局势令他们陷入两难境地。一方面,很长时间内,穆加贝在国内外广受尊敬,被非洲人视为革命英雄、民族独立斗士。另一方面,自上世纪90年代中期以来,津巴布韦经济陷入困境,通货膨胀和食品短缺严重。 据新华社

## 美国国务院发警告: 赴欧旅游小心恐袭

美国国务院16日针对本国公民赴欧洲旅游发布警告说,全欧洲境内的恐怖袭击风险在即将到来的假期季有所增大,美国公民在赴欧度假及参加当地节日活动时应注意小心防范。

美国国务院说,法国、瑞典、英国、西班牙、芬兰等国近期发生的恐怖袭击事件显示出“伊斯兰国”组织、“基地”组织及其附属分支有能力在欧洲策划实施恐怖袭击。尽管当地政府继续执行反恐行动,但国务院仍担心未来有发生恐怖袭击的可能。

“同情恐怖组织以及极端分子可能在完全没有预警的情况下发动袭击,美国公民应对此保持警惕。”美国国务院说。

美国国务院表示,旅游景点、交通枢纽、市场和购物中心、当地政府大楼都可能成为极端分子的袭击目标。此外,旅馆、酒吧、教堂、公园、大型活动、教育机构、机场等也是潜在的重要袭击目标,美国公民在这些场所应保持格外警惕。

美国国务院提醒赴欧本国公民随时查看目的地美国使领馆网站上的安全通报信息,并建议美国公民在当地准备好接受额外安全检查,随时与家人保持联系,做好紧急行动预案等。

这份旅游警告效力持续至2018年1月31日。 据新华社

## 政府军攻入“伊斯兰国” 在伊最后据点

伊拉克政府军17日攻入极端组织“伊斯兰国”在伊拉克的最后一处据点拉沃镇。

伊联合行动指挥部在声明中说,政府军各参战部队和逊尼派部落武装于17日凌晨向位于安巴尔省西部的拉沃镇发起攻击,相继收复该镇西侧的凯迪西亚等四处街区,目前政府军仍在继续推进。

安巴尔省一名安全人士对记者说,在国际联盟战机和伊拉克空军支援下,伊政府军从东、西、南3个方向攻入拉沃镇。

2014年“伊斯兰国”控制了伊拉克北部和西部大片领土。经过3年多的战斗,伊政府军已收复90%以上被占领土。今年9月,伊政府军在安巴尔省西部发起军事行动,相继收复阿奈和加伊姆两处城镇,拉沃镇成为“伊斯兰国”在伊拉克境内控制的最后一处城镇。

伊拉克总理阿巴迪10月10日曾表示,伊拉克境内“伊斯兰国”势力将于年内被彻底剿灭。 据新华社

# 滞留沙特的黎巴嫩总理终于有了新动向 哈里里将接受法国邀请去巴黎

黎巴嫩总理哈里里本月初境外突然辞职引发的政治危机出现新转机。法国总统府16日宣布,目前滞留在沙特的哈里里已经确认接受法国总统马克龙的邀请,将于18日抵达法国巴黎。黎巴嫩总统奥恩随即发表声明称,哈里里将在巴黎待上几天,然后回到黎巴嫩,“就辞职事宜作出决定”。

分析人士指出,哈里里辞职危机背后实为沙特和伊朗之间的较量。民族和教派多元化的黎巴嫩如何化解此次危机,将最终取决于新一轮国际政治

博弈的结果。马克龙称,邀请哈里里来巴黎只是访问,无关政治流亡。沙特外交大臣朱拜尔16日则表示,有关沙特控制哈里里的说法“毫无根据”。

黎总统奥恩16日说,希望此次危机能够就此结束。他将等待哈里里回国,以决定接下来的安排。

哈里里曾于15日在社交媒体上说,他目前状态良好,并将最终返回黎巴嫩。他此前曾表示,如果本地区冲突中的某些参与者“停止干涉黎政府的行动”,

他将“重新考虑辞职决定”。

哈里里本月初在访问沙特期间突然宣布辞职,并指责伊朗和黎巴嫩真主党“操纵”黎巴嫩内政。此后,他一直没有公开露面,直至12日才在沙特接受黎巴嫩媒体采访,在电视节目中现身。

法国与黎巴嫩在历史上有深厚渊源。马克龙邀请哈里里前往巴黎,意在通过斡旋这一危机重塑法国在黎巴嫩的影响力,增加法国在中东地区事务中的话语权。

从目前来看,法国这一提议对各方都有利,容易被各方

接受。对哈里里来说,去法国可以让他的人身安全与自由得到保障;对沙特政府来说,哈里里去巴黎可以洗脱沙特扣押他的嫌疑,缓解外界的舆论压力;而对黎巴嫩真主党和伊朗来说,哈里里去巴黎总比继续留在沙特要好。

哈里里辞职后,黎国内一时难以找到一位有相似影响力、能被各方广泛接受的人来接替他,黎巴嫩政府恐将在相当长一段时间内陷入无人掌舵的境地,地区局势的不稳定因素也将因此增加。 据新华社